

# 红河日报

HAOQHOQ SSIIQBAOF 红河州报

读政策 观红河 知天下

中共红河州委主管主办

红河州融媒体中心出版

国内统一连续出版物号 CN 53-0006

2025年8月5日 星期二

邮发代号:63-35

第11936期 今日4版 http://www.hh.cn



## 习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调 广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖广，是全过程人民民主的一次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人

民对美好生活的向往。为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，

分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

味蕾与文化的双重盛宴

## 石屏县龙朋镇举行第十届野生菌文化节



●通讯员 石荣 文/图

本报讯 8月2日，石屏县龙朋镇2025年“旅居石屏好日子·菌香龙朋正当时”第十届野生菌文化节在龙朋镇政府广场启幕。各族群众身着节日盛装，与八方游客共同见证这场融合生态、文化与经济的年度盛会。

活动在千人烟盒舞巡演中拉开帷幕，龙头四弦琴声悠扬，烟盒在舞者的指间翻转跳跃，舞姿如马缨花般绚烂夺目。12个村委会的民间艺人组成方队，犹如一条长长的巨龙，从集镇飞机场一直表演到新政府广场。当日下午，独具石屏特色的非遗展演闪亮登场，《今天日子好》《马樱花》《九乡谣》等节目轮番上演，原生态的海菜腔和烟盒舞让宾客们享受了一场视听盛宴。最激动人心的还要数菌王评比，干

巴菌、鸡枞、黄牛肝菌等野生菌亮相。经过激烈角逐，重达2020克的干巴菌在菌王评比中一举夺魁。当夜色笼罩大地，广场上熊熊篝火燃起，照亮张张笑脸。火光摇曳，各族群众手牵手，围绕跃动的火焰欢快起舞，歌声、笑声、掌声此起彼伏，现场气氛热烈欢腾。

活动还举行了招商推介集



中签约仪式、农民运动会、特色美食品尝等活动。

龙朋镇作为云南野生菌的“黄金产区”，盛产50余种野生菌，野生菌年产量达800吨，占全省产量的12%。近年来，该镇深挖菌旅融合潜力，以野生菌文化节为载体，深化“有一种叫云南的生活”品牌内涵，推动农文旅消费升级，将生态优势持续转化为高质量发展动能。

## 文旅赋能 潮涌红河

### ——上半年红河州经济观察系列述评（四）

新生。

元阳阿者科的哈尼族传统民居变身特色民宿，让游客在“蘑菇房”里触摸乡愁；弥勒温泉融合康养理念，打造“泡汤+理疗”的沉浸式体验……8大旅居产品业态的构建，为游客提供了多元选择，让红河“一年四季都可旅居，身心都可得到愉悦”的理念深入人心。“跟着董宇辉打卡红河”“跟着三餐四季品味红河美食”等爆款线路，借势流量效应让红河风光走进全国视野，“古韵乡愁·繁花似锦”跻身全国乡村旅游精品线路，更印证了红河在业态

创新上的精准发力。

跨境旅游的潜力持续释放。依托240小时过境免签政策，红河流域中越跨境旅游联盟不断扩容，“弥勒—开远—蒙自—屏边—河口”线路串联起两国风情，截至7月底，仅越南团队游客就达22.5万人。红河以开放姿态证明，文旅产业的边界正在消融，融合的深度决定市场的高度。

#### 政策赋能 释放惠民新温度

“真金白银”的惠民举措，是撬动文旅消费的有力杠杆。红河州以政策温度换市场热度，让游

客“愿消费、敢消费、乐消费”。

旅游消费券精准投放，与程旅行合作搭建的发放平台，覆盖吃、住、行、游全链条，整合全州景区，推出门票、住宿等优惠政策，切实降低游客出行成本。“云居红河·旅居一码通”平台正在加速搭建，“一部手机游红河”将从愿景变为现实。

这些举措绝非简单让利，而是服务理念的升级。从“门票经济”到“消费生态”，政策红利的持续释放，让游客获得感满满，形成“游客得实惠、企业增效益、产业促发展”的良性循环。

下转第二版

## 改造主观世界的“营养” 改造客观世界的“钥匙”

——从党的创新理论中汲取滋养、锻造作风、提升本领

●任平

“改造主观世界的‘营养’，改造客观世界的‘钥匙’”，深入贯彻中央八项规定精神，许多党员干部这样体会习近平新时代中国特色社会主义思想的力量。

新征程上，党员干部要勇挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋，就必须以坚强党性锻造过硬作风。

锻造作风、提升本领，关键就是从党的创新理论中汲取党性滋养，深化、内化、转化为改造主观

世界的“营养”、改造客观世界的“钥匙”。

深学、细悟、笃行，学思用贯通、知信行统一，是要求、方法，也是实践的总结、规律性认识。

（一）

深学，坚定信念信心。

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。这是历史的结论。”

新时代以来，从党的群众路

线教育实践活动，到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，再到这次深入贯彻中央八项规定精神学习教育，广大党员干部进一步加深了对党的创新理论作为改造主观世界精神营养的认识。

如何更加深入理解党的创新理论的发展脉络、掌握精髓要义？今年出版的《习近平经济文选》第一卷中有答案。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，是贯穿习近平经济思想的重要内容。下转第二版

## 赵瑞君到个旧调研时强调 党建领航基层治理 同心共建幸福家园

●记者 李易 虾伟

本报讯 8月4日，州委书记赵瑞君率队到个旧市沙甸街道派所、金川社区、沙甸街道办事处综治中心，调研基层治理、民族团结等工作，并主持召开调研座谈会。

赵瑞君强调，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，提高政治敏锐性和工作主动性，全力以赴抓党建促基层治理、民族团结，守好基层思

想政治工作阵地，团结凝聚各族群众，同心共建和谐幸福家园。要切实增强基层治理工作能力，提高工作专业化、法治化、智慧化水平，总结推广先进经验做法，用心用情用力做实做细群众工作。要以创建新一轮全国民族团结进步示范州为引领，扎实做好产业发展、就业、增收、“一老一小”、人居环境提升等民生实事，教育引导各族群众感党恩、听党话、跟党走，促进宗教和顺、社会和谐、民族和睦。

晋洪江参加。



## 开远市云龙社区让搬迁群众住得好、融得好、稳得住—— 打造各族群众温暖的家

●记者 赵婧汁 尚秋媛 张娜

开远市云龙社区是一个整体搬迁的新建社区，从小龙潭镇3个村委会、12个自然村搬迁近1400户4800人到开远主城区，现有住户2060户、居民人口5175人，其中流动人口450人。近年来，该社区紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，以安民、助民、便民、亲民为切入点，通过一系列扎实举措推动各民族全方位嵌入，让搬迁群众住得好、融得好、稳得住。

作为促进各民族交往交融的重要阵地，云龙社区始终把民族团结教育纳入发展日程，依托多元载体凝聚共识。社区不仅定期举办招聘会提供1200余个岗位，还开展家政服务、电工等技能培训，提升居民就业竞争力。在此基础上，社区创新“社区+公司+居民”模式，成立龙鑫发展有限公司，提供120余个岗位；与企业合作，利用空置房屋建起微型加工厂和蔬菜分拣车间，让200余名居民实现“楼上生活、楼下工作”。这份稳定的幸福，让搬迁群众的归属感愈发浓厚。

社区的温暖，体现在对各族群众的贴心关怀中。针对搬迁遗留问题和矛盾纠纷，社区主动介入化解，用实际行动筑牢和谐根基。连续3年，社区从集体经济中拿出60余万元，为60周岁及以上老人补贴医保，近2000人次从中受益。考虑到家长下班晚、孩子无人看管的难题，社区协调辖区单位、招募党员教师，在小区党员活动室开设“七点钟公益课堂”，为小学生免费辅导、组织活动，累计开展200余场次。这些暖心举措，让老年人安享晚年、孩子快乐成长，也让整个社区成为充满温情的家庭。

如今的云龙社区，各族居民在其居、共学、共事、共乐中愈发亲密，归属感、认同感和幸福感不断增强，大家像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同构建了一个温暖和谐的家庭。这个曾经的移民社区，早已成为各民族心手相牵的温暖家园，其探索的民族团结进步之路，为其他地区促进民族团结和社会和谐提供了宝贵经验。

为进一步推动整治形式主义为基层减负见行见效，拓宽群众线索反映渠道，“云南红河发布”微信公众号在下拉菜单“网络问政”中设计了“为基层减负”线索反映功能，广大群众可通过关注“云南红河发布”微信公众号或扫描二维码进入“线索反映”页面，提供有关问题线索。欢迎广大基层干部群众、社会各界如实反映问题线索和意见建议。



奋进新征程，建功新时代！